



中来光能电池科技有限公司智能生产线



比亚迪电动总成自动化生产线



亚鑫清洁焦炉

# 聚焦主战场 奋力开新局

## 奏响工业经济高质量发展“奋进曲”

### 稳定运行 有底气

按照“经济要稳住”目标要求，我市把稳运行作为推动工业高质量发展的首要任务，积极推动惠企政策落地兑现，加强煤电油气运等生产要素保障，提高服务企业质效，促进工业经济稳中求进。

加强运行监测，分类施策，精准对接，全力保障重点大户企业开足马力、稳产增产，太钢、富士康连续两年保持千亿级规模；创造条件促进有潜力的骨干企业快速增长，亚鑫、太钢大明产值首次突破百亿，百亿级以上企业达到9户；精准推动负增长企业收窄降幅、企稳回升；加快推进项目建设，中来光能、厚生锂电池等项目顺利投产，为工业经济注入新的活力。规上工业产值保持两位数增长（11.8%），跨越新的千亿台阶，达到5197亿元，创历史新高。

### 创新赋能 再加力

坚持把创新作为引领发展的第一动力，加快国家、省、市三级企业技术创新梯次培育。

引导企业积极开展研发活动，搭建高水平研发平台，建立13个省工业和信息化领域产学研新型研发机构，69个省工业和信息化领域产学研新型研发机构培育单位。积极培育技术创新示范企业，太航仪表被认定为国家技术创新示范企业，中车太原等8户被认定为省级技术创新示范企业。企业智能化升级改造扩面提质，太重智能装备被认定为2022年国家级智能制造示范工厂揭榜单位，太重轨道被评为2022年国家智能制造优秀场景，富联科技、山西建投等企业通过2022年省级智能制造标杆项目认定，新华防化、阳煤化机、北方自控等13户企业通过2022年省级智能制造试点示范企业认定，太原锅炉、山西电机、晋西春雷等32户企业开展智能制造诊断。

### 转型升级 提质效

围绕市委工业强市战略“百千万亿”目标，以培育打造千亿级重点产业链引领工业高质量发展。

坚持“项目第一支撑”，以全产业链培育工程为载体，引导企业围绕6条千亿级重点产业链谋划高质量项目，对重点领域技术改造、转型升级项目专项支持。按照“三个一批”推进机制，积极开展小分队招商、“一把手”招商等活动，积极对接多弗航空、通泽重工等重大项目，加强项目引进谋划。

大力开展重点转型项目建设工程，上海新昇大硅片、东方米卡直升机、惠科电子新材料等重大项目加快落地实施，合成生物产业园、源瀚蓝宝石二期、三强煤基新材料等重点项目加紧建设，钢科碳纤维三期、太钢中厚板智能化升级等项目进入试产阶段，太钢高端冷轧取向硅钢一期、中来电池智能工厂等重点项目建成投产。2022年在建项目394个，当年完成投资亿元以上的74个。全年完成投资324.73亿元，制造业投资占比72.7%，居全省首位，高出全省平均值20.4个百分点。

### 数字基座 全覆盖

加快推进5G网络建设，全市累计开通5G基站11899座。城区、乡镇5G网络实现全面覆盖，5G建设速度和质量位居全国第一方阵，城市家庭千兆光纤网络覆盖率超过100%，成功创评国家“千兆城市”。

高标准超前谋划太原一体化经济区信息基础设施建设，建成5G基站5745座，实现了重点场景5G网络深度覆盖，为太原一体化经济区建设打通了信息“大动脉”。加快工业互联网建设，推动企业数字化转型，形成一批标杆示范。太原锅炉、山西煤机、太原酒厂等企业先行先试建设行业工业互联网二级标识解析节点，金山磁材“订单快速交付能力”入选工信部“2022年新一代信息技术与制造业融合发展试点示范”名单，太原酒厂“5G+AI融合应用助力高品质纯粮酒酿造”荣获工信部第五届“绽放杯”5G应用征集大赛赛区三等奖，并州饭店“5G+智慧厨云消费平台”、暖芯科技“环境监测仪+数据监测智慧平台”被工信部认定为“2022年新型信息消费示范项目”。推动新一代信息技术与制造业融合发展，新增39户“两化融合”管理体系贯标企业，累计103户通过国家管理体系认证，其中分级评定达到AA及以上的企业31户，占全省总数的60%。

### 市场主体 强扶持

按照全省“市场主体建设年”工作要求，强化政策扶持，建立培育机制，支持中小企业发展壮大。

建立规下工业企业基础信息库和“小升规”重点培育企业库，对企业实施重点监测、动态管理，开展“小升规”业务专题培训，为企业升规入统提供优质服务。构建创新型中小企业——“专精特新”中小企业——专精特新“小巨人”企业梯度培育机制。全年共培育省级“专精特新”中小企业346户，省级“小巨人”企业59户，国家级“小巨人”企业18户，国家级重点“小巨人”企业1户。推进创新创业，降低小微企业创业成本，提升创新能力，创建省级中小企业园6个，培育市级小微企业创新创业基地6户。强化服务支撑，搭建各类中小微企业公益性、优质性、专业性服务机构，培育市级中小企业公共服务示范平台15户，省级中小企业公共服务示范平台12户。

### 绿色发展 更完善

围绕“碳达峰碳中和”目标，我市加快推广应用先进适用节能技术装备产品，促进企业节能减碳、降本增效；坚持绿色低碳发展，有序压减粗钢产量，优化特殊钢产业链布局，规范化工园区建设。

完善绿色制造体系建设，累计16户企业获评工信部绿色工厂，5种产品获评绿色设计产品。开展大气污染防治百日攻坚行动，采取停产、限产、区间作业等手段实施企业错峰生产，有效控制工业污染物排放。新能源汽车产业生态不断优化，全市新能源汽车推广量突破10万辆。

2023年，在市委、市政府的正确领导下，全市工信系统将深入贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，锚定工业强市战略“百千万亿”目标，加快构建现代化产业体系，加速推进工业数字化转型，大力实施产业链延伸提质、市场主体培育、技术创新助力、绿色循环发展等行动，落实落细一揽子惠企政策措施，推动全市工业经济不断蓄能增势，奋力谱写高质量发展新篇章。

本版图文由太原市工业和信息化局提供



晋阳新能源公司俯瞰



美锦能源加氢站



太原酒厂酒液AI质检设备运行



太钢高端冷轧取向硅钢项目



潞安化工太化新材料公司主厂区